UNIVERSITA DEGLI STUDI DI CATANIA — A.A.2020-21

Dipartimento di Matematica e Informatica — Corso di laurea triennale in
Matematica

Prova di Analisi Matematica I assegnata il 13 Luglio 2021.
AVVERTENZE IMPORTANTI

e Chi intende sostenere I’esame relativo alla prima parte del programma de-
ve svolgere correttamente gli esercizi da 1 a 4 ovvero quelli del gruppo
contrassegnato con PRIMA PARTE

e Chi intende sostenere I’esame relativo alla prima parte del programma de-
ve svolgere correttamente gli esercizi da 5 a 8 ovvero quelli del gruppo
contrassegnato con SECONDA PARTE

e Chi intende sostenere ’esame relativo alla prova completa deve svolgere
correttamente 2 esercizi della PRIMA PARTE e 3 della SECONDA
PARTE o viceversa.

Tempo a disposizione: 120 minuti. Durante lo svolgimento NON E PER-

MESSO consultare libri, appunti o formulari. E altresi vietato 'uso di qualsiasi ti-
po di DISPOSITIVO ELETTRONICO pena TANNULLAMENTO DELLA
PROVA.

PRIMA PARTE

Esercizio 1. Sia f : [a,b] — R una funzione continua. Supponiamo che
dm >0 : f(z)> f(a) + m(z —a) Vz € [a,b].
Provare che per ogni successione {x,} C [a,b] le condizioni
1: x, = a
2: f(wn) = f(a)

sono equivalenti.

Esercizio 2. Studiare, al variare del parametro reale positivo x, il carattere della
serie
(o ¢]

Z log(1 + sen &)

- nta(ew — 1)

Esercizio 3. Stabilire se gli insiemi

A= {se1121 = N} B = {e’\ e R = N}

n
sono separati e contigui al variare del parametro reale \.



Esercizio 4. Sia data la funzione

arcsen vz — 1 sel <x <2
f(x) = { 2arctang(3 — ) sex >2

sen®(z — T) sex <1

1: Dire se essa ¢ uniformemente continua in [0, 4+00], in [1,+o0[ e in | — 00, 0].
2: Dire, giustificando la risposta, se ¢ iniettiva in [1, +00[ e in [0, 2].

SECONDA PARTE

Esercizio 5. Sia f : [a,b] — R una funzione Riemann integrabile. Provare che
per ogni successione {x,} contenuta in [a, b] esiste xy € [a, b] tale che la successione
{ f;}" f (t)dt} ammetta una estratta infinitesima. Dire se il risultato vale anche nel

caso in cui f sia sommabile in un intervallo del tipo [a, +oo[, a € R.

Esercizio 6. Determinare il campo di esistenza e studiare la derivabilita della

B V=T arcsen(t — 1)
L A

al variare del parametro reale positivo non intero k.

funzione

Esercizio 7. Calcolare

jus
2 [l —senx —sen?z +sendx
dzx.
0 sen T

Esercizio 8. Sia y(z) una eventuale soluzione del problema di Cauchy

—x+2senx

y =e
y(0)=1

Provare che esiste un intorno dell’origine in cui y € convessa. Dire se l'origine e

Y

punto di minimo relativo per y(z).



